

El Eco de la Comarca

BIBLIOTECA PUBLICA
TARRAGONA

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año II. - Núm. 41

Redacción y Administración:

Calle San Antonio, 27, 2.º

Amposta 29 de Agosto de 1915

Precios de suscripción:

1.50 pesetas trimestre

Anuncios y comunicados

a precios convencionales

Senda peligrosa

Es indiscutible, y toda persona de recto e imparcial criterio ha de reconocerlo, que, de algún tiempo a esta parte, se hace en Amposta labor eminentemente patriótica, ya que los trabajos realizados se han traducido en mejoras y reformas de gran valor que han cambiado en parte y acabarán de cambiar en breve por modo radical la faz de esta población.

Amposta, como no podía menos de ser, ha reconocido en términos generales y ha aplaudido aquella valiosa labor, y decimos esto, porque como excepción no ha dejado de haber, de corto tiempo a esta parte, juicios críticos un tanto apasionados, y, como tales, infundados y erróneos, que han censurado injustamente aquella patriótica labor, de la cual sólo han visto la parte flaca, siempre innoble y mezquina del éxito personal que ha llevado aparejado para su propulsor, cuando en realidad todo lo que éste ha hecho y conseguido ha redundado pura y exclusivamente en beneficio de la ciudad de Amposta.

Nada habríamos dicho respecto a este particular, si los expresados juicios se hubiesen mantenido dentro del terreno de la pura crítica, porque no tratamos ni hemos tratado nunca de coartar este derecho en nadie; pero, es el caso, que, tenemos noticias de que los que en un principio criticaban han traspasado ya este límite, y, no contentos con emitir juicios, están realizando trabajos de zapa, con el vano intento de que fracase la labor que se está efectuando.

Y esto, a fuer de patriotas, como buenos ampostinos, no podemos ni debemos consentirlo.

Son importantísimas las mejoras y reformas efectuadas en Amposta y no lo son menos las que están en vías de realización, y no sería patriótico consentir que por celos, envidias y ambiciones personales cause a esta ciudad el gravísimo perjuicio que se le irrogaría si tales mejoras no pudiesen llevarse a cabo. Comprendemos y nos explicamos la lucha personal llevada al extremo dentro del terreno puramente personal, pero no nos explicamos que por miras exclusivamente particulares se llegue al extremo de querer entorpecer la realización de importantísimas obras de interés general.

Pero, es que la lucha de carácter personal contra el propulsor de todas estas mejoras y reformas de Amposta, tampoco tiene razón de ser.

No podrá alegar ninguno de los que censuran, que les haya perjudicado en nada en sus particulares intereses; antes al contrario, no podrán menos que reconocer en el fondo de su conciencia, que, si han solicitado su apoyo o intervención en determinados asuntos, no ha vacilado en otorgárselo, sin mirar a las personas y teniendo en cuenta que de ampostinos se trataba. Y, si esto es así, como en realidad lo es, ¿cómo ni por donde

pueden justificar su conducta las personas a que nos referimos? Convénzanse estas personas de que han emprendido una senda peligrosa, pues no es lícito a nadie anteponer las miras puramente personales al interés general de la población. Al propulsor del adelanto y progreso de Amposta no le duelen prendas, de nada le acusa su conciencia que pueda merecer censuras, pero así y todo está dispuesto a soportar las puramente personales, aunque se defenderá de ellas, pero no está dispuesto a tolerar, que a pretexto de censurarle se trate de perjudicar la realización de obras en las que Amposta cifra su porvenir.

Y nosotros que, conocemos cumplidamente el recto criterio y proceder de dicha personalidad, hemos de hacer público que no estamos dispuestos a tolerar esta vituperable conducta, y que, de persistir en ella las personas aludidas, nos veremos en la precisión de puntualizar públicamente y presentar a la execración de Amposta, todos los trabajos realizados por las mismas con dicho censurable propósito.

Hace algún tiempo que estamos en el secreto de todas las maquinaciones que se están efectuando, y como quiera que éstas tienen por objeto dificultar la realización de obras importantísimas que ha costado mucho trabajo conseguir, es por ello que nos vemos precisados a adoptar una actitud tan enérgica como las circunstancias lo requieran, y siempre ajustada a la conducta y proceder que observen todos los que, y advertidos de la senda peligrosa por la que encaminan sus pasos, solo nos permitimos por el presente llamarles mal aconsejados.

Nuestra apatía

Hijo de la idiosincrasia española es que cuando sufrimos algún daño, protestamos del mismo, elevando nuestras quejas a los Poderes públicos, pero sin preocuparnos antes de buscar y poner en práctica todos los medios para evitarlo.

Esto, que ocurre en todos los órdenes, sucede en estos momentos en la Agricultura.

Se ha dicho hasta la saciedad que España es un país eminentemente agrícola, que toda su principal riqueza estriba en la producción de la tierra; y, sin embargo, de ser esta una verdad por todos admitida, por nadie se ha intentado hacer lo necesario para que la producción agrícola española, rinda todo lo que permitiría su riquísimo suelo. Nadie ignora, que el adelanto en la producción agrícola depende en su mayor parte del empleo de las modernas máquinas que han venido a sustituir el trabajo manual en muchísimas operaciones del cultivo agrícola, y de la abundancia y concienzuda aplicación de los abonos que han de fertilizar la tierra; y esto no obstante, nadie ha cuidado de proveer a estas ineludibles necesidades.

En España se produce muy poca maquinaria agrícola, y la poca que aquí se construye resulta cara y generalmente deficiente; de suerte tal, que el agricultor español

que trate de dotar a sus cultivos de los modernos adelantos de maquinaria, le es más ventajoso acudir a los grandes centros de fabricación de estos artefactos radicados en el extranjero, ventaja resultante de la mayor perfección en dichos instrumentos de trabajo y de la mayor baratura en los precios. Consecuencia de esto es que, siendo los principales mercados de maquinaria agrícola las naciones hoy beligerantes, por consecuencia de la guerra, no pueden proveerse fácilmente de aquellos artefactos los agricultores españoles.

Otro tanto ocurre con los abonos. Son muy pocos los industriales españoles que se dedican a su fabricación, y siempre resulta que la producción española, que no es bastante a satisfacer las necesidades de la agricultura nacional, es menos apreciada que la extranjera. Por esto se da el caso ahora de que la industria nacional no pueda suplir la importación de estos artículos que nos venían del extranjero, cuyos países necesitan las primeras materias para fabricar instrumentos de destrucción y muerte, cuya circunstancia ha motivado también de rechazo un encarecimiento en los abonos de producción nacional por falta o escasez de primeras materias.

Esto ha motivado protestas y quejas, a nuestro juicio plenamente infundadas, ya que se ha atribuido esta crisis a la avaricia y falta de patriotismo de los fabricantes, encareciendo los precios, sin querer tener en cuenta que éstos se han visto obligados a ello precisamente por el aumento de precio de las primeras materias, motivado por la escasez de éstas.

Si en lugar de estas infundadas y tardías protestas hubiese en España más espíritu de iniciativa y más patriotismo, procurando todos adquirir la maquinaria agrícola y los abonos fabricados en España, con preferencia a los extranjeros, aun a trueque de perjudicarse en algunas pesetas, las expresadas industrias se habrían perfeccionado y adquirido vitalidad en nuestro país y no tendríamos que ser, por lo que a ellas se refiere, tributarios del extranjero, ni la agricultura sufriría ahora las consecuencias de la falta de aquellos productos.

No nos cansaremos de repetirlo; buena parte, sino la mayor, de los males de España es debida a la apatía y falta de patriotismo de los mismos españoles. Procuremos, pues, todos, destruir estas causas y habremos dado el más importante paso en el camino de la regeneración de la patria.

Amposta 26 Agosto de 1915.

El juego de azar y de envite

Al que aspira, el que sueña adquirir fortuna de golpe y porrazo por medio del juego de azar y de envite, y lo pone en práctica repetidas veces exponiendo su capital y su fortuna, convirtiéndolo en uso moderado en abuso, le llamamos simplemente **jugador**, queriendo indicar que aquel hombre da predilección al juego o siente una viva pasión para jugar.

Exponer el dinero en un juego de dados, de naipes, de ruleta o en la misma lotería, aunque esté amparada por el Estado, es cosa propia de desequilibrados, de cuerdo-dementes, porque exponen lo seguro para

obtener lo inseguro, ya que se someten a los embates de la suerte, han de esperar del Dios, de la Fortuna, que les proteja; de lo contrario se desprende voluntariamente de lo suyo, de lo que tenía seguro.

Todo el mundo reconoce que en estas clases de juegos, en los que se despilfarran las fortunas de los potentados y se agotan y esfuman los modestos salarios de los obreros y las rentas de las clases medias, es altamente inmoral y acerbamente pernicioso, porque con la mayor facilidad y rapidez se cambia el estado pecuniario de un individuo o de una familia, pasando de la opulencia a la indigencia, y es muy natural que un cambio rápido y precipitado de fortuna, si es en sentido descendente, cause graves trastornos que a veces provocan el aniquilamiento material de la familia.

Es inmoral del propio modo en los obreros, porque nunca llegan a obtener fortuna con el juego, y sabido es que lo que se saca del juego al juego vuelve, y de una manera silenciosa y cotidiana dejan en holocausto del vicio sus ahorros, cuando no dejan la parte principal que necesitan para el sustento de su familia.

Es inmoral esta clase de juego porque impule y arrastra al hombre a la holgazanería que le aparta del trabajo, de los negocios o quehaceres de la casa y acaba por no dedicarse a otra cosa mas que no sea el juego. Y entonces es cuando en el hombre se despiertan y se desarrollan todas las malas pasiones por criminales que sean, que se arraigan sin aperebirse, y se explica perfectamente porque entonces ya se ha salido del círculo común y virtuoso, pasando al círculo vicioso del jugador, le sucede como a la mujer cuando abandona públicamente la honestidad y pasa al campo de las impudicas, y si la suerte le es adversa, que no siempre es favorita, no teme el jugador, que ya se ve aislado de la sociedad, convertirse en delincuente para adquirir lo que el juego de azar y de envite, le ha negado.

El jugador, empedernido, viciado, vive en continuo delirio porque sueña en jugadas favorables que le han de enriquecer; no se ha dado cuenta que su problema es problemático y, por tanto, la solución no solamente es dudosa, sino que de resolverse puede ser adversa a sus intereses; no ve otra cosa su imaginación alucinada y alborotada que la fortuna la ha de obtener mediante una rifa, una sesión de ruleta, de monte o de bacarrá; se inspira en las hadas del cuento y allí sobre el tapete verde, pliegadas las manos, fijada la mirada y toda su atención en el objeto que contiene la suerte, espera impávido el momento solemne en que una voz pronuncia la palabra **hecho**, para luego recibir la decepción mas grande que puede experimentar o una alegría fugaz que a los dos minutos se trueca en otra decepción mayor.

Así el jugador pasa la vida convertido en un ente ridículo y rebajado, perdiendo fortuna, tiempo y vergüenza, y de no tener la primera perdiendo el tiempo en aras de un vicio que la sociedad en general repudia y las leyes de todos los países civilizados reprimen.

Mucho se ha ganado de tres o cuatro lustros acá en lo que se refiere a este pernicioso vicio, debido a que las nuevas generaciones que forman nuestra juventud tienen menos afición al juego, la toman a los moder-

nos sports que son más higiénicos y sobre todo más morales, de lo cual debemos estar muy satisfechos; pero, aun perdura esta mala costumbre de jugar a los prohibidos, que a temporadas suele estar tolerada por quienes la debieran reprimir cumpliendo un precepto legal, pues si sucediera lo contrario, esto es, que durante muchos años se prohibiera rigurosamente, de un modo inflexible acabaría por extinguirse, cuando menos entre las clases menestrales y obreras, que es en donde hace más estragos.

Pero ¿puede existir una inmoralidad más grande, más intensa que la lotería nacional? el propio Estado cobrando el barato, ¡y qué barato!, un treinta por ciento del dinero apostado. Esto solamente puede suceder en España en donde no conocemos el principio de la economía, pero sí el fin del despilfarro. Cuando los españoles tengamos noción aproximada de como se debe ahorrar el dinero y acrecentarlo como tienen los alemanes, ingleses y norteamericanos, no jugaremos a la lotería nacional, el Estado español tendrá que renunciar la empresa por improductiva. No tendremos el mal gusto de ver como vemos ahora que prohíbe el uso del juego incluso de las loterías, él pone la gran tienda de lotería, monopoliza el negocio con ello y consigue dos fines: proporcionarse una bonita fuente de ingresos y fomentar el vicio.

JOSE ROIG.

La Mancomunidad de Cataluña y las Bibliotecas populares

El Consejo Permanente de la Mancomunidad de Cataluña, cumpliendo los acuerdos de la última Asamblea sobre el proyecto de Bibliotecas populares, ha abierto concurso entre las localidades de Cataluña, representadas por sus Municipios, Corporaciones o particulares que quieran colaborar a esta obra de cultura, siempre que hagan el ofrecimiento de alguna base económica.

Los ofrecimientos se admitirán por el Consejo de la Mancomunidad de Cataluña hasta el día 30 del próximo Octubre, y dicha Corporación previo informe técnico del Consejo de Investigación Pedagógica antes del 31 de Diciembre también próximo escogerá cuatro de los ofrecimientos presentados, a los cuales corresponderá con la instauración de cuatro Bibliotecas, de las cuales habrá una cuando menos, de cada uno de los tres grados aprobados.

Las Bibliotecas que se creen tendrán además del carácter de depósitos de libros, el de sucursales de la Biblioteca de Cataluña, y estarán servidas por personal con título facultativo obtenido en la Escuela especial que instaurará la Mancomunidad, estando instaladas, por lo menos las de segundo y tercer grado, en locales contruidos exprofeso.

Las Bibliotecas de primer grado recibirán libros, importantes un minimum de 5.000 pesetas, las de segundo grado los recibirán por el importe mínimo de 3.000 ptas. y las de tercer grado por el importe mínimo también de 1.000 ptas.

Los ofrecimientos que se hagan al Consejo Permanente de la Mancomunidad importarán el minimum siguiente: el terreno de la instalación; una subvención anual importante el 10 por 100 del fondo inicial que dá la Mancomunidad; y el servicio material de luz, agua etc., que la instalación de la Biblioteca necesita.

Digna de elogio es la obra de cultura que inicia nuestra entidad Regional, y mucho nos complacerá que los Municipios de esta comarca acudan al concurso abierto para su realización.

Torets i Torerets

La beserrada del passat diumenge

Tarde hermosa, sol lluent
frenétich tot hom camina,
i aglomerada la gent
está devant la taquilla.

Tres de sol! Un marrech crida
Set de sombra ben depressal
i un diu... esta corrida

salvará a ls de l'Empresa
De Tortosa, Freginals,
de l'Aldea, Santa Bárbara
cap riberench pas hi falta
a deixars'ls seus dos rals
Ja sentim tocar la música
i la gent se va alegrant
i molt divertits los jovers
ne van ballant i saltant.
Dret a la plassa de toros
pasan los cotxes guarnits,
en ells hi van los toreros
presumint los seus vestits.
Un crida: ¡Visca Solerí!
(mes una veu algo ronca)
¡Que visca lo Morenito
i'l tersé Belmonte!

Hermoses Ampostinas
lluínt molt bé la mantilla
van en lo cotxe corrent
per presidir la corrida.
Pleneta de gent la plassa
¡Quin goig feia, valgam Deu!
Mes ja tenim la fierassa
tot corrent pel redondel.
Era negra i bastant brava
Solerín be la capeixa
mes en una relliscada
caure d'esquena se'n deixa.

Del susto 'l públich crida
no fou res. jo molt m'alegro;
en revolcóns cada dia
s'arriba a ser torero.
Bonica feina li feu
en la muleta a les mans
que después d'un temps molt breu
li resavan sos germans
Pero 'l tersé Belmonte
fenómeno de la tarde
tot volguent acabá prompte
¡Zas! Vaca de panxa enlaire.
Lo Morenito també
va fé la feina lluida,
fent uns pases de... ¡Olé!
per recort de la corrida.

Peóns i banderilleros
com també los matadors
van quedar com bons toreros
valents i sense temor.
I en resumen, tots van fé
molt més de lo que podían
quedant-ne tots molt rebé
mirant com los aplaudían.
Mes lo poble mira i calla
i no's queda molt content
perqué veu que sa butxaca
queda buida en un moment
Jo, Jusufa, voldria
felicitarvos nom per nom,
pero tant llarch sería
que's cansaria tot-hom.
Com de poeta 'n soch poch.
La ploma pot encallarse
rebeu mon saludo de cor
i també mon alabansa.

JUSUFA.

Amposta. 29 Agosto 1915.

Impresiones de un viaje

Era un sábado al atardecer. Un día de paz para una urbe como la de Barcelona en donde la multitud abandona su trabajo cotidiano para descansar esperando con anhelo el domingo bullanguero, este domingo de alegría y placer que hace que los corazones reposen tranquilamente olvidando por un momento las contrariedades y dolores que nos proporciona la vida mundana.

Las anchurosas calles y los magníficos paseos se llenaban por completo de una inmensa multitud que salía de oficinas, fábricas, talleres, despachos, etc., etc., llevando en sus bolsillos el fruto del trabajo semanal dirigiéndose a sus respectivos hogares esperando la hora de salir para gozar y solazarse en las diversiones públicas y particulares de la gran ciudad que ensancha sus corazones y embriaga sus almas de inmensas delicias. Las lindas modistillas abandonaban también el trabajo y con sus charlas amenas y variadas marchaban aprisa por las principales vías de la capital, creyendo no llegarán a tiempo para darse la cita con fulanito o

menganito en tal sitio o en tal otro. Los espectáculos y parques de recreo empezaban a abrir sus puertas para dar paso a la juventud animada y retozona dispuesta siempre a divertirse y más en estos días veraniegos en los cuales el amor y el bullicio parece reinan con más ímpetu en el corazón joven.

Todo en fin parecía respirar más jolgorio y animación que de ordinario en la hermosa capital de Cataluña.

Mientras estos acontecimientos se sucedían y la vida de la ciudad reflejaba todo alegría, este humildísimo cronista iba andando lentamente, pausadamente, por el hermoso paseo de Isabel II dirigiéndose a la estación para tomar el tren que tenía que conducirle a su ciudad natal, a pasar los rigores de la canícula y estrechar con sumo placer la mano de los amables lectores del ilustrado periódico EL ECO DE LA COMARCA.

Llegó al andén y una vez dentro del coche, sólo y a la luz de una débil lámpara de gas empiezo a leer, respirando alegría al pensar que me dirijía a mis tierras en donde conservo indelebles recuerdos que aparecen en mi mente, a medida que el tren avanzaba y el silbido de la locomotora se oía con furia.

Todo parecía reposar en el silencio de aquella noche llena de paz que turbaba mis gratos e inolvidables pensamientos, el paro brusco del tren en las diversas estaciones y el continuo abrir y cerrar de la portezuela del coche. Este que se hallaba tan solitario cuando salí de la estación se lleno por completo de viajeros que charlaban alegremente algunos, en tanto que otros tres que tenía a mi lado su tema de conversación fué la guerra, resultando en verdad interesantes y distraídas sus fuertes discusiones ya que había francofilos y germanofilos de todas veras, pues creo no haber oído nunca una polémica tan apasionada como la de aquellos compañeros de viaje que no cesaban de dejar tranquilas a las naciones beligerantes.

Por fin, y después de bajar cada uno a su respectivo destino, solamente quedaban en un rincón del vagón dos jóvenes dormitando tranquilamente, ya que el dichoso conflicto europeo nos había traído otro conflicto a los viajeros pacíficos, mejor dicho neutrales, que no queríamos mas que el reposo sosegado de aquellas horas viajeras encantadoras y llenas de paz.

Ibamos avanzando por los vastos campos de nuestra provincia y la brisa suave y sutil de las primeras horas de la madrugada ensanchaba nuestros pulmones, a la par que nos avisaba nuestra proximidad a la costa del mediterráneo que se divisaba a lo lejos.

Al llegar al barrio marítimo de Ampolla oí cantar las típicas tonadillas populares de nuestro suelo con que los payeses obsequiaban a la colonia veraniega, haciéndome recordar al momento la corta distancia que me separaba de mi querida ciudad, la ciudad bañada por el caudaloso Ebro, que pronto tendría que atravesar, riqueza de la comarca ampostina tan hermosa y fértil que sus moradores laboriosos y activos cultivan poseídos del mayor entusiasmo.

El tren marchaba lentamente cuando de pronto me asomo a la ventanilla y veo a lo lejos la estación. Una inmensa alegría brota en lo profundo de mi alma aumentando con más intensidad cuando oigo el nombre de Amposta, de esta hermosa población ribereña, urbe del porvenir, que cobija con cariño a sus patrióticos y nobles hijos que le adoran y respetan con amor y que un día no lejano la podrán colocar al lado de las primeras ciudades de nuestra amada Cataluña.

R. BORRÁS.

Una becerrada

El domingo último se celebró en la Plaza de toros de esta ciudad la anunciada becerrada por los aficionados de de esta localidad, cuya lista de nombres publicamos en nuestro número anterior.

La lidia de las tres becerras de que se componía la corrida, dirigida por el novillero de cartel Enrique Gramajo (a) Majito y secundada con un trabajo en muchas ocasiones primoroso de los tres espadas debutantes, como así mismo del resto del personal, cuyos nombres en el arte taurino ya acreditados llenaban la lista del lucido y famoso cartel, resultó animadísima, muy divertida y llena de incidentes agradables que excitaron la hilaridad del público en múltiples ocasiones, así como también su entusiasmo con los atronadores y justos aplausos, agitación de pañuelos, sombreros y tabacos en el redondel para premiar la peritísima labor de cada uno de los arrojados y valientes diestros, simpáticos banderilleros, astutos y hábiles toreros de capa, que con sus elegantes posturas y un trabajo propio de maestros en todas las suertes de la lidia, se conquistaron el alto y meritísimo juicio que el público les significó con las explosiones de entusiasmo expresadas y el buen deseo que le anima de poder en otra ocasión admirar y aplaudir también sus faenas.

Hubo un magnífico regalo de un estuche de boquillas de ambar para el valiente espada Adolfo Ventas (a) Solerín que brindó la suprema suerte de su becerra a un bellissimo conjunto de señoritas que vestidas de manolas, luciendo la airosa mantilla blanca, y adornadas con infinidad de flores y preciosos claveles daban con su belleza y sus encantos, de los que solo a Dios deben mostrarse agradecidas, gran realce y esplendor al palco que ocupaban, que fué objeto durante el transcurso de la lidia de las persistentes miradas, no sólo de la gente joven, sino de muchos sesudos, entrados ya en algunos años.

Es muy cierto que en dicha tarde y desde aquel venturoso palco, cuyas barandillas convertidas en paredes de una gran maceta de aquella diversidad de bellísimas y perfumadas flores, aparecían encantadoras y radiantes de belleza el grupo de señoritas que en él tomaban asiento y que responden a los nombres de Angeles Cercós, morena, vivaracha y encantadora, capaz de infundir aliento con sus miradas al más apocado de los mortales; María Ferré, todo belleza, elegancia y distinción; María Solé, bella por su físico y encantadora por su inteligencia y penetración; Dolores Cercós, agraciadísima morena, tesoro de inagotables virtudes; Palmira Barberá con todo el conjunto de la poderosa atracción de sus esculturales líneas y el intenso mirar de sus ojos negros; Manolita Forcadell, con su belleza nativa por todos admirada y admirable con sus más puros y sublimes encantos; y Manuela Zaragoza, con los atractivos de su juventud y su elegancia, dando cierre dignísimo a este cuadro embelesador, todo belleza y encantos, elegancia, distinción y materia de amor para los que no van más allá de los veinte y cinco años.

Tampoco faltó la petición por parte del público, y concesión de la presidencia, de la oreja de la becerra segunda para el arrojado diestro Enrique Ramón (a) Belmonte III, pero que como fenómeno en el arte de Lagartijo y Frasuelo merece el epíteto de I.

La presidencia, constituida por un ramo de capullos de la variedad más selecta entre las flores, cuyo tallo, lleno de vida y arrogancia arrancaba en la silla presidencial de Visitación Vidal, de cuya cabeza rubia, cuando los rayos

IX

Juro a la Patria querer
como se quiere a una madre:
¡Por ella se dá la vida!
¡Por ella se dá la sangre!

MANUEL DE PEÑARRUBIA.

Desde Tarragona

28 de Agosto de 1915.

Sr. Director de EL ECO DE LA COMARCA.

En cumplimiento de la orden de la plaza, hoy han prestado juramento de fidelidad a la bandera los reclutas pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1913.

El mencionado acto ha tenido lugar en el Campo de Marte, habiendo asistido representaciones de todos los cuerpos de la guarnición y un inmenso gentío.

El desfile, que fué presenciado por el general gobernador D. Carlos Palanca con su Estado Mayor y el general de brigada D. Rafael Lachambre, resultó brillantísimo.

—Para el 8 de Septiembre próximo se organiza un partido de foot-ball, cuyos productos se destinan a fines benéficos.

—Ha producido gran alarma la noticia de que el Gobierno francés ha prohibido el tránsito de vinos para Suiza.

—Con gran solemnidad se ha celebrado hoy en nuestra Catedral la festividad de San Agustín.

EL CORRESPONSAL.

CRÓNICA

Gracias a las activas y eficacísimas gestiones de nuestro distinguido amigo el dignísimo Gobernador civil de esta provincia don Carlos García Alix, está en vías de una próxima solución la huelga que por largo tiempo viene sosteniéndose en la ciudad de Reus.

Después de gran número de visitas a dicha ciudad y de conferencias con las autoridades y comisiones de obreros y patronos de la misma, nuestra dignísima superior Autoridad civil ha conseguido que patronos y obreros firmen un acta por la que han acordado levantar a un mismo tiempo el *voicot* y el *lak out*, y que los oficios en huelga diriman separada y directamente con sus respectivos patronos las diferencias que entre ellos pudieran existir para reanudar el interrumpido trabajo.

No podemos menos que tributar nuestro más entusiasta aplauso al señor Gobernador civil por su gestión merced a la cual se ha conseguido solucionar este conflicto económico que al principio se creía de imposible solución; y felicitamos también a la ciudad de Reus que podrá de esta suerte normalizar su situación gravemente perjudicada por la importancia y larga duración de la huelga.

El Gobernador civil de esta provincia nuestro respetable amigo D. Carlos García Alix ha dirigido a los Alcaldes una circular, recordándoles la remisión de los estados semestrales de vacunación y los de mortalidad por enfermedades infecciosas, a fin de poder cumplimentar debidamente el importante servicio de la estadística sanitaria.

La Administración de Propiedades e Impuestos de esta provincia previene a los Ayuntamientos el deber en que se encuentran de cumplir las disposiciones reglamentarias relativas a la adopción de medios para recaudar el impuesto de consumos, y por lo tanto invita a los Alcaldes para que en unión de los concejales y vocales asociados en Junta municipal, se sirvan acordar inmediatamente a pluralidad de votos la forma de hacer efectivos los respectivos cupos en el próximo año de 1916.

A primeros del mes próximo se hará entrega a la fuerza de Carabineros, de la caseta cuartel recientemente construida en la partida de la Cava.

Cortamos de *Diario de Tortosa*:

«En la vecina ciudad de Amposta se han reunido unos cuantos propietarios de la misma con objeto de formar una sociedad para construir una plaza de toros de primer orden para dar cabida a 10.000 almas, y, según tenemos entendido, aportarán inmediatamente los capitales para cuanto antes principiar las obras.»

Hacen bien los ampostinos en tomar esta determinación, visto el resultado obtenido con la actual que tienen de madera.»

Nuestro colega tortosino ha sido mal informado. Podemos asegurar que ningún propietario de esta tiene el pensamiento de construir la plaza de toros que se indica. Se construyó la actual de madera para llenar la necesidad de dotar de un local adecuado al espectáculo taurino en las pasadas fiestas, y nada más. Los ampostinos tienen otros asuntos más productivos y de más interés general y particular, en que dar adecuada inversión a sus capitales.

El domingo último, por la tarde celebróse la procesión, que hubo de suspenderse por motivo de la lluvia el día 15 festividad de la Asunción de Nuestra Señora.

Asistieron a la procesión gran número de fieles y fué presidida por las Autoridades locales.

El ilustrado Ingeniero Director de la Estación Enológica de Vilafranca del Panadés, nuestro distinguido amigo D. Cristóbal Mestre Artigas, ha tenido la atención de enviarnos el folleto publicado recientemente por dicho Establecimiento relativo a los «Cursos de prácticas metódicas de degustación de vinos» que forman parte de la Sección de Enseñanzas especializadas de Viticultura y Enología creada en el mismo por R. D. de 23 de Mayo de 1913.

Recomendamos la lectura de dicho folleto preciosamente ilustrado, y damos las gracias por su envío al Sr. Mestre.

El Consejo Permanente de la Mancomunidad de Cataluña ha señalado el día 29 de Septiembre próximo, a las cuatro de la tarde, para la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación de la carretera de Amposta a Vinallop, trozo primero, bajo el tipo de 16.974'40 pesetas, importe del presupuesto de contrata.

Una vez más aplaudimos el celo y actividad que en la reparación de la aludida carretera ha tenido el Consejo Permanente de la Mancomunidad y en particular nuestro distinguido amigo su dignísimo Presidente don Enrique Prat de la Riba y el que no lo es menos muy querido don Francisco de A. Bartrina.

El jueves último falleció en esta ciudad, después de larga enfermedad, el conocido médico D. Juan B. Gombau Gimeno, muy querido amigo nuestro.

El entierro del cadáver, que tuvo lugar el viernes, fué una verdadera manifestación de duelo que justificó las simpatías de que gozaba el difunto.

Reciba nuestro sentido pésame la distinguida familia del finado y en particular su señora esposa doña Teresa Villaubi.

El viernes regresó a esta ciudad nuestro estimado amigo el Doctor en medicina y dignísimo Presidente de la Cámara agrícola de esta ciudad, don José Pastor Miralles, acompañado de su distinguida familia.

Los campos arrozales de este término municipal presentan magnífico aspecto, esperándose una abundante cosecha, salvo en la clase *bomba* que ha sido atacada de la *roya*. La clase *benilloch* ha sido también atacada de dicha enfermedad, aunque con mucha menor intensidad.

Dentro de unos quince días empezarán las operaciones de la siega.

Ha regresado a Barcelona para proseguir sus estudios de la carrera de Farmacia, después de haber pasado unos días en ésta, nuestro estimado amigo y colaborador D. Ricardo Borrás Pajol.

Insiguiendo los cuidados de que es objeto el arbolado público de esta ciudad, desde el jueves último está servido con abundante riego.

El domingo anterior celebróse en esta ciudad el acto de la entrega a la viuda de Manuel Sech de la casita levantada con el producto de la suscripción pública abierta por el EL ECO DE LA COMARCA para aliviar la situación de aquella.

Este acto, que hubo de suspenderse el día 15 por la lluvia, se celebró con la concurrencia de las autoridades locales y numeroso público, viéndose también favorecido con la presencia de distinguidos forasteros entre los que debemos hacer mención del Rvdo. D. Antonio Blanch, Superior de la Comunidad del Sagrado Corazón de María, de Tarragona, y del ilustrado ingeniero D. Gaudencio Zopetti jefe de las oficinas de la Sociedad «Riegos y Fuerzas del Ebro» en Tortosa, y el Sr. Tarín y sus distinguidas esposas.

El acto dió comienzo con un discurso del alcalde, en el que éste, haciendo relato de la catástrofe que dió motivo a la suscripción iniciada por este periódico, elogió la caridad de los ampostinos que, haciéndose eco de nuestra iniciativa, permitía poder realizar el acto que en aquel momento se efectuaba; terminando dando las gracias a todos los que con su óbolo habían contribuido al éxito de la suscripción.

Seguidamente dirigió la palabra al público el ilustre y sabio teólogo Rvdo. Padre D. Antonio Blanch, quien pronunció una elocuente oración haciendo el panegírico de la caridad, y elogiando el valor y significación del acto que se estaba realizando, producto de la de los ampostinos.

Inmediatamente fué entregada a la viuda de Manuel Sech la llave de la casa, la que fué visitada por toda la concurrencia que admiró las condiciones de la construcción del edificio, que, con ser sencilla y modesta, reúne todas las circunstancias que exige la comodidad y la higiene.

El público quedó gratamente impresionado por este importante acto de caridad, que justifica que nuestro pueblo sienta como el que más esta cristiana virtud.

Cortamos de nuestro estimado colega vinrocense *San Sebastián*:

«Resultó llamativo en extremo el último número de EL ECO DE LA COMARCA dedicado a su excelsa patrona la Santísima Virgen María con motivo de las fiestas allí celebradas. El buen gusto en la impresión y los escogidos trabajos literarios demostraban pericia no común en la Dirección del semanario, por lo que enviamos al estimado colega nuestra felicitación.»

Agradecemos muy sinceramente el inmerecido elogio que nos dedica nuestro caro colega vinrocense que es una nueva prueba del cariño que le merecemos.

Tenemos noticia de que vuelve a tomar impulso la exportación de ganado caballar y mular a Francia.

Nuevamente llamamos la atención de las autoridades sobre este particular, a fin de que impidan este tráfico, y excitamos a los particulares para que procuren no desprenderse de ganado, que difícilmente después podrán volver a adquirir si prosiguen las actuales circunstancias.

Los vecinos pueblos de Freginals, Masdenverge y La Cenia han celebrado estos días sus respectivas fiestas.

Tenemos noticias de que en todas dichas poblaciones se han celebrado los festejos con nusiada animación y gran concurrencia de forasteros y sin ningún incidente.

EL CRUCERO DE COMBATE. — El distinguido publicista naval don Mateo Mille viene publicando una curiosa e instructiva serie de artículos sobre los diversos tipos de buques de guerra, estudiando su historia, evolución y el papel que juegan en la guerra actual.

En su más reciente (véase la revista *Ibérica* del Observatorio del Ebro, Tortosa, núm. 86) se ocupa de los *cruceros de combate* que no son en definitiva sino acorazados rápidos.

El señor Mille manifiesta en el citado artículo que en el combate del mar del Norte, el único que merezca llamarse tal (en la parte marítima de la contienda europea), la victoria la dió la *velocidad y artillería gruesa*, inclinándose más cada día la opinión por barcos rápidos y dotados de una poderosa artillería.

El señor Mille se propone estudiar en otros artículos de *Ibérica*, los destructores, torpederos y los submarinos, que tan notable acción desempeñan en esta guerra.

Imprenta de «El Eco de la Comarca»

solares la acarician, se desprenden argentinos destellos de luz, que extasian a sus admiradores; daba a su vez vida con el fuego de sus miradas a la rama que sostenía a uno de los capullos de los jardines de Andalucía, con toda propiedad, representada por Marta Prieto, con los más vivos atractivos de las buenas andaluzas; y completaban el conjunto de otras distintas ramas los tiernos y perfumados restantes capullos que con igual propiedad y no menos belleza y elegancia representaban, tomando asiento a su lado, luciendo todas ellas la clásica y proverbial mantilla blanca, Zoé Valls, Teresita Sanjuán y María Aguiló.

¡Qué duda cabe de que la faena taurina de *Belmonte III*, que ya desde el domingo puede apellidarse *I*, juzgada por ese manojo de flores presidencial, todo ternura y positivos encantos, debió mostrarse justo hasta la saciedad con el verdadero fenómeno taurino de la tarde, por su lucida y acertadísima faena de muleta y excelente puntería al clavar el estoque en la misma cruz del bicho, que lo hizo polvo sin necesidad de puntilla!

Muy afortunado, y con andares que parecían copiados del que en el arte del toreo fué conocido con el nombre de *Bombita*, lució su destreza, arrojo y valentía el espada Ramón Guixé (a) *Morenito*. El público le ovacionó, y nosotros, como a los restantes diestros, y a las tres cuadrillas, les enviamos nuestro aplauso y cordial felicitación, uniendo nuestras palmas a las del público, con sombreros, tabacos y rigurosa exclusión de pitos.

Y hasta la próxima.

UNO QUE FUÉ...

Los nueve juramentos del niño forestal

- I
Juro no he de permitir el castigo inmoderado, que se dá a los animales que auxilian con su trabajo.
- II
Juro de esos malos tratos dar cuenta a la Autoridad, para que tales abusos sufran castigo ejemplar.
- III
Juro no he de tirar piedras para destrozár los nidos, y de lograr los respeten mis compañeros y amigos.
- IV
Juro no martirizar a los pobres pajarillos, porque aumentan las cosechas y deleitan con sus trinos.
- V
Juro que he de respetar los árboles y las plantas, no arrancándoles las flores ni destrozando sus ramas.
- VI
Juro no he de perseguir al perro con crueldad, porque el perro es fiel al hombre, es su guía y su guardián.
- VII
Juro imponerme el deber, tener por norma y por guía, plantar al menos un árbol cada año de mi vida.
- VIII
Juro no tomar los frutos de la propiedad ajena, que el que de lo ajeno come poco el fruto le alimenta.

Farmacia Moderna

y: Laboratorio de Análisis Químico: de

Se complace en manifestar que es la que expende las recetas y específicos a precios más económicos. Las substancias que emplea para la confección de las recetas, son puras y garantidas por ser previamente analizadas. Cuenta con laboratorio especial destinado a Análisis Químico, cuantitativo y cualitativo de orina, Leche, Vino, Guano, etc., y con precios inferiores a los de Barcelona.

PASEO DEL ALCALDE PALAU

ENRIQUE AUBESO

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS DE

JUAN AUBESO

SAN JOSE, NUM. 13

Atún en escabeche a granel	a 1'20 ptas. libra	Dátiles de Persia muy melosos	a 1'00 ptas. kilo
de lata de 1/2 K.	a 1'60 " "	Higos de Fraga blancos superiores	a 0'75 " "
de 1/4 "	a 0'85 " "	Papas de Málaga grandes	a 1'50 " "
Sardinas en escabeche de 7 "	a 7'50 " "	Pan de higo con almendra	a 1'50 " "
en aceite forma club	a 0'50 " "	Membrillo, elaboración especial	a 1'20 " "
en lata de 1 K.	a 1'60 " "	Bizcocho surtido selecto	a 2'50 " "
Langostinos lata alta	a 2'00 " "	Vino Jerez Botegas Bilbainas	a 1'25 " litro
Ostras al natural	a 1'75 " "	Garbanzos Sanco legítimos 1.	a 1'50 " kilo
Pastillas de jabón Henó de Pravia, Flores del Campo, Violetas del Bosque, Geranio rosado, Congo, etc., etc.		Aceitunas Manzanilla 1.	a 1'25 " "
Polvos de arroz varias marcas y precios, Ron-quina, Agua de Colonia, Violeta, Vaselina, Carburo de Bérga, el mejor a 0'45 ptas. kg.		Islandia legítimo a 1'50 ptas. kg.	

Se garantiza el género por su calidad y cantidad

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS, MERGERIA Y PERFUMERIA DE

JAIME ARNAL VALLESPI

Calle de San Juan - AMPOSTA

Este acreditado establecimiento tiene un variado surtido de ropas de temporada desde el más reducido precio, hasta el más elevado, propio para todos los gustos y fortunas.

Representante de la renombrada casa PLATA MENESES

EL SIGLO

VIUDA DE M. VENTAS

Comercio de mercería, paquetería, cintería y quincalla

Especialidad en calzados y gorras : : : Objetos para regalos

PRECIO FIJO

CALLE MAYOR, NUM. 14 - AMPOSTA

TALLER DE MARMOLISTA Y LAPIDARIO

DE RAMÓN VAQUER

Especialidad en lápidas, chimeneas, pavimentos, panteones y demás trabajos en mármoles y piedras.

Calle Mayor (casa Rebulli) - Amposta

VAQUERIA SUIZA: DE FELIPE LUNA PLANTADO

Leche de escogidas y sanas vacas cuidadas de la manera más escrupulosa, constantemente inspeccionadas y alimentadas con los mejores pastos

Plaza de Alfonso XII - AMPOSTA

LA REUSENSE

Comestibles, confitería y pinturas

Gran surtido en turrónes de todas clases

TURRÓN LEGITIMO DE JIJONA

J. SUGRAÑES

CORSINI, 22 - AMPOSTA

Gran tienda de comestibles y ultramarinos

GENARO TORREN

Especialidad en cafés tostados diariamente y pastas para sopa de las mejores fábricas de Barcelona

MAYOR, 12 - AMPOSTA

Gran Fábrica de Hielo de Arturo Nos La Moderna

CALLE DE PEDRELL - TORTOSA

Esta fábrica, montada con todos los adelantos modernos, elabora el hielo con agua de LA CARAMELLA, purificada por medio de filtros traídos de Suiza, y analizada, además, periódicamente por el Laboratorio Químico del Ebro.

Depósito en Amposta:

ELEUTERIO SANCHIS, Calle de Corsini, 1 y 3

GRAN HOTEL DE LONDRES

REUS

PLAZA DE PRIM

PROPIETARIO: AGUSTÍN CASANOVAS

Establecimiento de primer orden y reputación universal.—Magníficas habitaciones con baño y watercloset.—Calefacción central.—Situado en el mejor sitio de Reus.—Teléfono interurbano núm. 29.—Coches y automóviles de alquiler propiedad del Hotel.

GRAN HOTEL DE EUROPA

TARRAGONA

Propietario: D. RAMÓN OLLÉ

Espacioso y elegante establecimiento. — Servicio esmeradísimo. — El más concurrido por la comarca tortosina. — Habitaciones confortables. Precios sumamente módicos.

RAMBLA DE SAN JUAN - TARRAGONA

GRAN ZAPATERIA

DE JUAN MORESO

ANGEL, 15 - TORTOSA

Especialidad en los encargos a medida.

Solidez, elegante confección y baratura en los precios.

SASTRERIA

JESÚS PALLARÉS PALLARÉS

Gran surtido de muestras novedad todas las temporadas. Especialidad en los encargos a medida. Solidez en la confección y mucha actividad en la misma.

Paseo del Alcalde Palau, núm. 4, bajos - AMPOSTA